

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кувватзода Сайдулло Зувайд «ВОДНАЯ ПОЛИТИКА И ЭФФЕКТИВНОЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ВОДНЫХ РЕСУРСОВ В УСЛОВИЯХ СТРАН ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ», представленной на соискание ученной степени доктора политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития

Автореферат диссертации Кувватзода Сайдулло Зувайд посвящен актуальной и важной теме водной политики и эффективного использования водных ресурсов в условиях стран Центральной Азии. Анализ исторического процесса формирования отношений в сфере водопользования подчеркивает, что вода рассматривается не только как фундаментальный природный ресурс, но и как ключевой элемент мировой цивилизации, оказывающий влияние на различные аспекты жизни общества, включая сельское хозяйство, промышленность и культурные ценности. Это позволяет лучше понять комплексное воздействие водных ресурсов на различные сферы человеческой деятельности и подчеркнуть их центральное значение в обеспечении устойчивого развития и сбалансированности социально-экономических процессов.

Диссидент справедливо отмечает, что «в современном мире, где водные ресурсы становятся все более ограниченными, эффективная водная политика становится ключевым фактором обеспечения мира, стабильности и устойчивого развития. Транснациональные реки и общие водные бассейны становятся ареной для политического воздействия, а вопросы воды – неотъемлемой частью глобальной политической повестки дня».

Следует отметить, что диссертация Кувватзода Сайдулло Зувайд вносит большой вклад не только в понимание водно-энергетических отношений в Центральной Азии, но и подчеркивает актуальность данной темы в условиях современного мира, где управление водными ресурсами становится

Анализируя научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, можно утверждать, что они обладают достаточной степенью обоснованности. Это подтверждается не только самим исследованием, но и анализом нормативных правовых актов по теме, представленной научной специальной литературой.

Достоверность и новизна научных положений объективно существуют, находят свое отражение в тексте автореферата диссертации и подтверждение во всестороннем анализе проблем, доктринальных положений, нормативно-правовых актов по предмету исследования, применением в исследовании апробированного научно-методического аппарата.

Публикации автора отражают основное содержание диссертации и позволяют судить о степени полноты и законченности работы в соответствии с поставленными автором целью и задачами исследования.

Однако, несмотря на указанные достоинства, исследование С.З. Кувватзода, как и всякое творческое научное исследование, не лишено определенных аспектов, которые могут вызывать дискуссионные замечания:

1. Гипотеза исследования о водных проблемах в регионе Центральной Азии представляет важное направление анализа. На наш взгляд, стоило бы уделить внимание конкретизации взаимосвязей между водными проблемами, эффективным использованием водных ресурсов и обеспечением стабильного развития;

2. В тексте автореферата имеют место некоторые стилистические погрешности и опечатки.

Замечания, сделанные в ходе ознакомления с авторефератом, носят дискуссионный характер и никак не влияют на общую положительную оценку проведенного исследования.

Судя по автореферату, рецензируемая диссертационная работа выполнена с использованием широкого анализа современных разработок в области политической науки. Автор основательно изучил множество источников и исследований, включая труды зарубежных авторов, которые

стратегическим вопросом для обеспечения устойчивого развития и сотрудничества между государствами.

Диссидент успешно провел научно обоснованный анализ опыта промышленно-развитых стран в области водной политики и эффективного использования водных ресурсов, выявив ключевые моменты, которые могут быть переняты странами Центральной Азии. Однако важно отметить, что данное исследование прежде всего ориентировано на страны Центральной Азии и направлено на выявление инструментов, способных обеспечить наивысший экономический эффект при реализации водной политики и эффективного использования водных ресурсов в данном регионе. Автор в своей диссертации тщательно анализирует уникальные характеристики водных отношений в контексте Центральной Азии, выявляя особенности транснациональных водных бассейнов и их влияние на политические и экономические аспекты в регионе.

Автор диссертации, Кувватзода Сайдулло Зувайд, успешно реализовал поставленные цели и задачи своего исследования, направленного на изучение водной политики и эффективного использования водных ресурсов в условиях стран Центральной Азии. В ходе своей работы он детально рассмотрел исторические основы формирования водных отношений, где определил сущность и характеристики водной политики, а также проанализировал развитие этой политики в современной политической системе мира и конкретно в Центральноазиатском регионе. Данное исследование не только предоставляет глубокий научный взгляд рассматриваемого вопроса, но и предлагает практические рекомендации для разработки эффективных стратегий управления водными ресурсами в данном контексте.

Результаты проведенного исследования получили необходимую апробацию.

Структура автореферата диссертации обладает логическим единством, способствует полноценному и последовательному раскрытию темы, что в конечном итоге позволило автору успешно решить стоящие перед ним задачи.

области политической науки. Автор основательно изучил множество источников и исследований, включая труды зарубежных авторов, которые ранее не были широко вовлечены в научный оборот. Важным аспектом является также сбор и обработка статистических данных, что говорит о научной обоснованности исследования.

Из материалов автореферата диссертации представляется, что настоящая диссертационная работа Кувватзода Сайдулло Зувайд, ее форма, содержание, элементы новизны, значимость и обоснованность научных результатов соответствуют требованиям Положения Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан, а её автор заслуживает присуждения ему ученной степени доктора политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Доктор философских наук, профессор,  
заведующий кафедры философии и  
основы духовности Национального  
университета Узбекистана



Шермухаммедова Н.А.